Перечень предоставляемых документов для приема в 1  класс
МБОУ СОШ № 28 города Ставрополяна 2025-2026 учебный год
Дляприема  родитель(законный представитель) ребенка представляют  следующие документы :
[bookmark: _GoBack]- копию документа, удостоверяющего личность  родителя(законного представителя ) ребенка или поступающего ;
- копию свидетельства о рождении ребенка  или документа,подтверждающего родство заявителя;
- копию документа, подтверждающего установление опеки или попечительства( при необходимости);
- копию документа о регистрации ребенка или поступающего по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или справку о приеме документов для оформления регистрации по месту жительства (в случае приема  на обучение  ребенка или поступающего, проживающего на закрепленной территории, или  в случае использования права преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего  образования);
- справку с места работы родителя (законных представителей) ребенка (при наличии права внеочередного или  первоочередного приема на обучение) ;
- медицинская карта ребенка;
- копию  заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии).
- Копия свидетельства о рождении полнородных и неполнородных брата и (или) сестры ( в случае использования права преимущественного  приема на обучение по образовательным программам начального общего образования  ребенка в государственную или муниципальную образовательную организацию, в которой обучаются его полнородные и неполнородныебрат и (или) сестра;
- Копия документа, подтверждающего установление опеки или попечительства ( при необходимости);
- Копии  документов, подтверждающих право внеочередного, первоочередного приема на обучение по основным программам.
- Письменное заявление родителей (законных представителей) о приеме в первый класс ( по форме);
- Копия медицинского полиса ребенка ;
- Копия СНИЛС(а) ребенка;
- Фото 3х4 см ( 2 шт.)
Родитель(и)  (законные представители)ребенка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, дополнительно представляют документ, подтверждающий родство заявителя(лей)  (или законность представления прав ребенка), и документ ,  подтверждающий  право  ребенка  на пребывание в Российской  Федерации.
Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным в установленном  порядке переводом на русский язык.
В 1-е классы принимаются дети 7-го и 8-го года жизни по  усмотрению родителей. Прием детей 7-го года жизни в  первый класс начинается с достижения ими возраста к 1 сентября  текущего года 6  лет и 6 месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья.
Все дети, достигшие возраста 6 лет 6 месяцев, зачисляются в первый класс независимо от уровня их подготовки.
При подаче документов для зачисления в 1-й класс проведение испытаний ( экзаменов, тестов, собеседований и т.д.) не допускается;

